

**Колхозная  
ПРАВДА**Год издания  
13-й  
Орган  
Бутурлинского  
РК ВКП(б)  
и райсовета  
Горьковской  
области  
Цена 15 коп.**П Р И К А З****Верховного Главнокомандующего****Генерал-полковнику ПОПОВУ**  
**Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ**  
**Генералу армии РОКОССОВСКОМУ**  
**Генералу армии ВАТУТИНУ**  
**Генерал-полковнику КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломали сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

**Верховный Главнокомандующий**  
**Маршал Советского Союза И. СТАЛИН**

5 августа 1943 г.

**Будем достойными праздновать победу**

Победы доблестной Красной Армии и Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина воодушевляют нас на новый производственный подъем. Убрать и обмолотить новый урожай без потерь, досрочно расчиститься с государством, посеять озимые качественно и в сжатые сроки—такова почетная задача, стоящая перед колхозниками и колхозницами в дни Великой Отечественной войны.

Колхозы Краснознаменного Смагинского сельсовета достойно решают эту задачу. На сегодня по совету обмолочено 250 гектаров и закончено 600 гектаров хлеба.

Колхоз „Ленинский путь“ обмолотил 60 га и одал государству 170 центнеров свежего зерна.

Одновременно с этим проводятся и сев озимых. Урожай уже 10 гектаров для урожая 1944 года.

Сельхозартель „Штурм“ 5 августа закончила ковошину озимых и яровых на площади 111 гектаров, одало 30 центнеров хлебопоставов.

8 августа полностью закончила ковошину хлебов на площади 501 гектар колхоз „Строитель“.

С энтузиазмом работают на полях колхозов лучшие люди нашего сельсовета. Товарищи Т. Я. Мистина и К. Д. Мрычева охаживают ежедневно по одному гектару, при норме 0,6 га.

Колхозницы Милана М. Ф., Анохина М. И. и Вадюкья Федо-

рова при той же норме систематически оказывают от 1, до 1,10 га (колхоз „Ленинский путь“).

Знатные старожилки сельхозартели „Строитель“ товарищи Грязнова А. И., Зверева М. И. и Романова М. Д. выполняют дневную норму на 225 процентов.

Много еще предстоит потрудиться нам на полях, убирая военный урожай. Но мы справимся со всеми трудностями, как это делаем на фронте наши товарищи—бойцы и командиры Главной Армии русской. Здесь, в тылу, мы вместе с ними куем победу над ненавистным врагом и заслуженно будем праздновать ее.

П. И. Шибаева—председатель Смагинского сельсовета.

**Работать, не покладая рук**

Горячие денечки настали для работников сельского хозяйства. Сейчас мы должны одновременно убирать яровые, закардовать, обмолачивать, сдавать зерно государству и посеять озимые. Ввиду требуется четкость, оперативность и качество.

Для того, чтобы справиться с таким объемом работ, необходима большая напряженность и самоотверженный труд. Так именно и поняли свою задачу колхозники и колхозницы сельхозартели „Ясная поляна“, Иньинского сельсовета, где председателем Споршев И. С.

Здесь все работают дружно и энергично. Жнец на жатке-самобро-

ске Сафронов Н. П. из бригады № 1 с первого выезда охаживает за 4 рабочих часа 2 гектара.

Хорошо работают и на ручной косябе. Косец бригады № 1 Шибаев А. выполняет норму более 200 процентов. Не отстают от коосцов и жнецы серпами—Булатова А. Д. (бригада № 2) охаживает по 0,09 гектара за полдня при дневной норме 0,09 га.

По передовикам равняются и другие товарищи.

Колхозники и колхозницы нашей артели обещают работать еще лучше, чтобы своим трудом множить победы над врагом.

А. И. Шибаев.

**Приказ вождя воодушевил нас**

На приказ вождя товарища Сталина колхозники отвечают высокими производственными показателями.

Колхозницы: Балужева А. В., систематически оказывают по 0,87 гектара, Сорокина Е. А.—0,77 га при норме 0,50 гектара.

Семидесятилетний старик Вришов В. М. оказывает до 0,73 га.

Косец Фролов В. А. 4 августа окосил 1,10 гектара.

Колхозники обещают снабдить любимую Красную Армию всем необходимым, для победы над гитлеровскими бандитами. П. Машков. (к-в им. Ленина Иньинского с. о.)

**Ликвидация Орловского  
плацдарма немцев и взятие  
советскими войсками городов  
Орла и Белгорода**

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

**ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ**  
**Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях**

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, „что германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте“, что удар, который нанесут немецкие войска, „должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны“ и что „это последнее сражение за победу Германии“.

Немецкая армия, предприняв „решающее наступление“, израсходовала огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

**ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ**  
**Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях**

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявили Орел символом неизбежности германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, специально перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладели городом Орел.

(Продолжение на 2-й странице).



# Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

(О к о н ч а н и е)

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самострелов—1.100, танков—1.705, орудий всех калибров—584, автомашин—6.000.

Всего ЗА МЕСЯЦ БОЕВ на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров—120.000, подбито и уничтожено танков—4.605, орудий—1.623, автомашин—11.000, сбито самолетов—2.492.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ танков—521, орудий разного калибра, в том числе самоходных—875, пулеметов—2.521, разных складов—325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курок, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Предел летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.  
**СОВИНФОРМБЮРО.**

## В райкоме ВКП(б)

10 августа бюро РК ВКП(б) заслушало председателя Нелюбовского сельсовета т. Хореву о ходе уборки урожая. Бюро отметило, что уборка урожая в колхозах этого сельсовета проходит крайне неудовлетворительно. Плохо организована труд колхозников, производительность труда колхозников, очень низка, в результате чего недопустимо затянулась молотья, косявица зерновых и бобовых культур, слабо развывается сев озимых и сдача зерна государству. На 10 августа по совету скошено озимых и яровых только 43 процента плана, обмолочено 58 гектаров, сдано государству 25 центнеров и посеяно озимых лишь 12 гектаров.

Председатель сельсовета т. Хорева не выкиает в производственную деятельность колхозов, проявляет благодушие, беспечность и бездеятельность.

Тов. Хорева оторвалась от масс, от партийно-советского и колхозного актива, самоотранилась от руководства политико-массовой работой, заняла вредную, антипартийную тактику охлывания активистов и колхозников, проявляя

при этом высокомерие и зазнайство. В результате подобной практики работа т. Хорева, как председатель сельсовета и парторг, не мобилизовала партийно-советский и колхозный актив, а также и всех колхозников на быстрейшее выполнение уборочных работ и осеннего сева, на своевременную сдачу хлеба государству.

Бюро районного комитета партии крепко указало т. Хоревой на ошибки в руководстве сельским советом и партийной организацией и объявило ей строгий выговор с занесением в учетную карточку. Бюро Райкома потребовало от т. Хоревой коренным образом перестроить и улучшить руководство уборочными работами, всей производственной жизнью колхозов и развернуть массовую агитационную работу среди колхозников, а также наладить взаимоотношения с сельским активом и покончить с высокомерием и зазнайством.

Невыполнение данного решения бюро Райкома повлечет за собой исключение т. Хоревой из партии и снятие с работы председателя совета.

## Озимый сев проходит неудовлетворительно

Озимый сев в колхозах района идет крайне неудовлетворительно. Не используются тракторы, мало тягловой силы. В результате на 10 августа засеяно по району только 19 процентов. Андреевский и Кремнидский сельсоветы вовсе не приступили к севу. Инкйский и Андреевский сельсоветы не организовали молотью ржи, ставя под угрозу орки посева озимых.

Чтобы не допустить прощогодних ошибок, нужно провести в жизнь некоторые мероприятия. Так, например, директорам МТС мо-

пользовать все свободное от комбайнов и молотилок тракторы на осеннем севе. Райзо установить по севу ежесуточные задания каждому колхозу, для чего выделить необходимое количество лошадей. Выделить постоянных людей и закрепить за ними определенные участки сева.

Райзо должно высказать дополнительные площади для озимого сева не менее 5 процентов к плану, не нарушая привычности севооборота.

Сев озимых закончить не позднее 24 августа. К. Лобанова.

# На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за неделю с 4 по 10 августа 1943 года).

Наши войска, продолжая наступление на Орловском направлении, 4 августа ворвались в город Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, автоматички засели в подвалах и на чердаках каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Действуя штурмовыми группами, наши бойцы очищали квартал за кварталом. 5 августа, после ожесточенных уличных боев, город Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Развивая наступление на Брянском направлении, советские войска за период с 4 по 10 августа заняли свыше 500 населенных пунктов, в том числе город Кромы, железнодорожные станции Нарышкино, Ведютия (28 километров западнее Орла), районный центр и железнодорожную станцию Хотинец (26 километров восточнее Карачева). Враг несет тяжелые потери в людях и технике. Захватив 9 августа железнодорожную станцию Шахово (34 километра западнее Орла), наши части обнаружили десятки немецких танков, подбитых в последних боях огнем советской артиллерии. Части Н-ского соединения 10 августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30.000 авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа завязали бой с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день 5 августа, советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В боях за Белгород уничтожено свыше 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту в 70 километров, значительно продвинулись вперед и за 7 дней ожесточенных боев заняли свыше 450 населенных пунктов. Освобождены от немецко-фашистских захватчиков города З-

лочев, Грайворон, Богодухов и Тростянец, районные центры и железнодорожные станции Таваровка, Казачье, Лопань и Краснополье районные центры Вороновка, Волыная Писаревка, Липцы, Старый Салтов, Печенеги, железнодорожная станция Слатино (19 километров севернее Харькова), крупный населенный пункт Вольской Вобрик (22 километра юго-восточнее Сумы) и ряд других. Советские войска захватили много пленных и трофеев. Н-ская гвардейская часть 8 августа взяла в плен 300 немецких солдат и офицеров, захватила 320 автомашин и много мотоциклов. На другом участке наши бойцы в этот же день взяли в плен 500 гитлеровцев и захватили 48 исправных немецких танков, из них 15 танков типа "Тигр", несколько самоходных орудий и другие трофеи. В Вороновке наши части окружили значительную группу немецких войск и, в результате ожесточенного боя, ликвидировали ее. В районе города Тростянец советские бойцы обнаружили концентрационный лагерь и освободили томившихся в нем советских граждан. Бойцы Н-ского соединения 10 августа уничтожили до 1500 гитлеровцев и захватили 42 орудия разного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомашин с различными грузами.

Только за 2 дня, 7 и 8 августа наши войска, действующие на Харьковском направлении, захватили 212 танков, 139 орудий, 96 минометов, 323 пулемета, 618 автомашин, 30 радиостанций, 11 складов разных, 500 лошадей с повозками и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 3 по 9 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 624 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 789 немецких самолетов.

# Обзор международных событий

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и в Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что взятие советскими войсками Орла и Белгорода является отличнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии. Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты превосходной русской организацией, великолепным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина.

Народные волнения в Италии не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в Северной Италии, где сосредоточена крупная промышленность, продолжаются антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительства Бадольо, обвиняя его в том, что оно действует наружу немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, не взирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска пустились в ход оружием, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Чтобы прекратить забастовки, итальянское правительство Бадольо объявило мобилизованными всех рабочих и служащих занятых на строительстве военных сооружений. Осадное положение распространено на всю территорию Италии.

Войска союзников на итальянском острове Сицилия продолжают продвигаться вперед и заняли несколько городов. Авиация союзников бомбардирует военные объекты острова в Италии. Военный флот союзников обстреливает прибрежные дороги и позиции немецко-итальянских войск. (ТАСС).

## Ночное скирдование

В колхозах Катрвского сельсовета комсомольцы Федеева, Батринов, Семенов, Макарова и Зацепина организовали ночное скирдование. В скирдовании принимают участие рабочие и служащие.

Комсомольцы И. П. Ющенко и Л. В. Семенов являются передовиками, выполняют норму на 125 процентов.

## Высоко держите знамя соцсоревнования

Отдавая на обрашение комбайнеров и трактористов Челябинской области, работницы Каменищенской МТС включились во Всесоюзное социалистическое соревнование комбайнеров и трактористов на уборке урожая 1943 года.

Комбайнерка Нюра Карабанова (колхоз им. Ленина, Урга) взяла обязательство—за комбайне "Коммунар" убрать 300 гектаров и фактически ощущает соревнование. За первые 2 дня она убрала 25 гектаров при норме 16 гектаров. Тов. Карабанова вызвала на соцсоревнование т. Ерохина П. И.—колхоз "Коммунар" (Валдай). Приняв вызов, он, однако, не выполняет своих обязательств, отстает в соревновании. Тов. Ерохину следует подтянуться, чтобы не оказаться в хвосте соревнующихся.

Комбайнерка Нина Конькова,

колхоз "Вперед" (Каменищи) обязалась убрать 250 гектаров. В первые же дни она выполнила свои обязательства на 100 процентов. Тов. Конькова вызвала на соревнование Лексину А. (Яковлево). Не ладит с работой и у т. Лексиной, когда сказать, исключительно по ее вине. Не выдерживает условий соревнования и бригадир Минеев (Крупец). За 2 дня его комбайн не убрал ни одного гектара. Тов. Минеев ссылается на мелкие неполадки, тогда как машина в исправности.

Отлично выполняет условия Всесоюзного социалистического соревнования бригадир тракторного отряда Иван Иванович Вестужев (колхоз им. Сталина, Потореловка). Иван Иванович обязался намолотить 600 тонн хлеба, при норме—400 тонн. Т. Вестужев ежедневно выполняет норму на 300

процентов. На 9 августа на молотилке ВДО намолочено уже 109 тонн.

Тов Вестужев вызвал на соревнование бригадира В. А. Варгина (с.с. Яковлево и Иржино). К сожалению, т. Варгин не поддерживает олазный почин комбайнеров и трактористов, имеет много простоев комбайна и молотилки лично по своей вине.

На 9 августа комбайны Каменищенской МТС "Коммунар" убрали 120 гектаров, намолочено за это же время—550 тонн.

Товарищи комбайнеры и трактористы, высоко держите знамя Всесоюзного социалистического соревнования, чтобы к концу уборочной выйти победителями.

Коннов—директор Каменищенской МТС.

Зам. отв. редактора  
К. Г. ЛОБАНОВА.